

上半年我市经济稳定增长

地区生产总值7842.83亿元

本报讯(记者 张璐)上半年,我市坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,扎实推动经济高质量发展,深入实施“十项行动”,着力推进各项稳增长政策落地见效,生产需求稳步恢复,就业物价总体稳定,居民收入持续增长,全市经济呈现稳定增长态势。

记者从市统计局获悉,根据地区生产总值统一核算结果,上半年我市地区生产总值为7842.83亿元,按不变价格计算,同比增长4.8%。分产业看,第一产业增加值80.54亿元,同比增长4.2%;第二产业增加值2678.54亿元,同比增长3.0%;第三产业增加值5083.75亿元,同比增长5.7%。

农业生产形势稳定,畜牧业平稳增长。上半年,农林牧渔业总产值同比增长4.1%。夏粮再获丰收,总产量74.47万吨,同比增长2.1%。蔬菜产量108.86万吨,增长0.7%。猪、牛、羊肉类产量分别增长14.7%、4.8%和

14.6%,生牛奶和禽蛋产量分别增长6.0%和20.3%。猪、牛、羊出栏同比增长11.3%、8.2%和13.5%。

工业生产稳步增长,民营企业增势良好。上半年,规模以上工业增加值同比增长3.2%,比一季度加快0.1个百分点。分经济类型看,民营企业增加值同比增长4.5%,快于规模以上工业1.3个百分点;国有企业增长3.9%;外商及港澳台商企业增长2.3%。分三大门类看,采矿业增加值同比增长4.7%,制造业增长2.7%,电力、热力、燃气及水生产和供应业增长1.4%。分产品看,城市轨道交通车辆产量增长4.6倍,新能源汽车产量增长1.9倍,医疗仪器设备及器械产量增长22.2%,天然原油产量增长5.6%。

服务业保持平稳,现代服务业增速较快。上半年,服务业增加值同比增长5.7%,占全市地区生产总值的比重为64.8%。其中,金融业增加值同比增长5.2%,交通运输、仓储和邮政

业增加值增长9.6%,批发和零售业增加值增长3.1%,住宿和餐饮业增加值增长21.5%。1—5月,规模以上服务业营业收入同比增长6.6%,比一季度加快1.6个百分点。其中,租赁和商务服务业、科学研究和技术服务业营业收入分别增长21.2%和10.8%。

固定资产投资同比下降,高技术产业投资较快增长。上半年,固定资产投资(不含农户)同比下降16.0%。分产业看,第一产业投资同比增长11.0%,第二产业投资增长17.2%,第三产业投资下降26.8%。分领域看,制造业投资同比增长2.9%,基础设施投资下降4.9%,房地产开发投资下降46.7%。高技术产业投资同比增长12.3%,其中高技术制造业和高技术服务业投资分别增长15.5%和7.7%。

消费市场继续恢复,升级类商品销售较好。上半年,社会消费品零售总额同比增长8.1%,比一季度加快1.6个百分点。限额以上单位商品零售

额中,粮油食品类零售额增长13.1%,服装、鞋帽、针纺织品类增长11.1%,金银珠宝类增长40.3%,家用电器和音像器材类增长24.1%,新能源汽车增长61.8%,智能手机增长42.0%。限额以上单位通过公共网络实现的商品零售额同比增长10.0%,占限额以上社会消费品零售总额的比重为31.2%,比一季度提高0.4个百分点。

就业形势总体稳定,居民收入持续增长。上半年,城镇新增就业18.96万人。全市居民人均可支配收入26655元,同比增长4.7%,比一季度加快1.6个百分点。按常住地分,城镇居民人均可支配收入28948元,增长4.4%;农村居民人均可支配收入15440元,增长6.6%。

居民消费价格温和上涨,工业生产者价格同比下降。上半年,居民消费价格同比上涨0.5%。工业生产者出厂价格同比下降4.5%,工业生产者购进价格下降4.0%。

经济稳定增长 高质量发展扎实推进

——2023年上半年天津市经济运行情况解读

上半年,我市深入实施推动高质量发展“十项行动”,全力推动稳增长政策措施落地见效,全市地区生产总值增长4.8%,经济运行稳定增长,发展质量持续提高。市统计局有关负责人表示,上半年我市高质量发展成效主要体现在以下五个方面:

经济运行稳定增长

三次产业生产保持稳定。夏粮生产再获丰收,上半年夏粮总产量增长2.1%,畜牧业平稳增长,猪、牛、羊出栏均保持增长,蔬菜、肉禽蛋奶等农副产品市场供应总体充足。

工业生产稳步增长。工业增加值增长3.1%,比一季度加快0.1个百分点,占全市地区生产总值的比重为30.6%,其中制造业增加值占比为22.0%,比一季度提高0.6个百分点。规模以上工业增加值增长3.2%,比一季度加快0.1个百分点,其中汽车制造业、医药制造业增加值分别增长11.7%和12.7%。

服务业较快增长。服务业增加值增长5.7%,快于全市地区生产总值增速0.9个百分点,拉动全市地区生产总值增长3.7个百分点,其中金融业增加值增长5.2%,交通运输、仓储和邮政业增加值增长9.6%,住宿和餐饮业增加值增长21.5%。现代服务业增势较好,租赁和商务服务业增加值增长9.1%,信息传输、软件和信息技术服务业增加值增长5.5%,科学研究和技术服务业增加值增长4.9%,分别快于全市地区生产总值增速4.3个、0.7个和0.1个百分点。

运行质量持续改善。上半年,一

般公共预算收入同比增长23.9%,其中税收收入增长31.4%,占一般公共预算收入的比重为78.2%,比一季度提高2.9个百分点。

消费市场持续恢复

随着经济社会全面恢复常态化运行,消费场景业态不断丰富,加之各种促消费活动和“五一”端午等假期带动效应显现,消费潜力持续释放,上半年社会消费品零售总额增长8.1%,比一季度加快1.6个百分点。

消费升级步伐稳健,限额以上商品中,金银珠宝类零售额增长40.3%,新能源汽车、智能手机等绿色智能类商品零售额分别增长61.8%和42.0%。大宗商品零售增长较快,汽车类零售额增长13.1%,家用电器和音像器材类零售额增长24.1%,家具类零售额增长23.4%。

接触型服务消费恢复较快,居民人均服务性消费支出增长12.9%,比一季度加快6.6个百分点,其中餐饮服务、交通通信服务、教育文化娱乐服务等消费支出分别增长21.4%、29.1%和69.9%;购物中心、百货店和便利店零售额分别增长27.8%、17.0%和13.9%。

文旅消费持续升温,旅游饭店住宿和餐饮业营业额增长54.2%;居民出行意愿大幅回升,带动客运量成倍增长,铁路客运量、机场旅客吞吐量分别增长3.4倍和3.3倍;“五一”期间

115家重点监测的旅游吸引物共接待游客1103.85万人,实现旅游收入57.58亿元,同比分别增长1.2倍和1.0倍,按可比口径恢复至2019年的1.3倍和1.6倍。

新动能发展壮大

重点产业链发展加快,上半年12条重点产业链在链规上工业企业增加值增长4.1%,比一季度加快0.6个百分点,快于全市规上工业0.9个百分点,占规上工业增加值的比重超过80%,达到80.2%,比一季度提高0.7个百分点。

新兴产业规模继续扩大,规模以上工业中,战略性新兴产业增加值占比达到25.7%,比一季度提高0.4个百分点;1—5月规模以上服务业中,战略性新兴产业、科技服务业营业收入占比分别达到25.2%和36.9%,分别比一季度提高0.6个和0.3个百分点。

新产品产量快速增长,上半年城市轨道交通车辆、新能源汽车产量分别增长4.6倍和1.9倍。直播带货、即时零售等新型商业模式快速发展,网上零售保持活跃,限额以上单位通过公共网络实现的商品零售额增长10.0%,占限额以上社会消费品零售总额的31.2%,比一季度提高0.4个百分点。

新兴产业投资持续增加,高技术产业投资增长12.3%,其中高技术制造业投资增长15.5%,高技术服务业投资增长7.7%;战略性新兴产业投资增长10.6%。

民营经济发展势头良好

市场主体保持两位数增长。上半年,全市新登记市场主体15.53万户,占全部新登记市场主体的比重达到99.4%,增长15.3%,日均新登记市场主体858户,同比增加113户。

主要经济指标好于全市平均水平。规上民营企业工业增加值增长4.5%,快于全市规上工业1.3个百分点;限上民营批发零售企业销售额增长8.1%,快于全市限上销售额4.7个百分点;1—5月规上服务业重点行业中,民营企业营业收入增长16.7%,快于全市平均水平2.3个百分点。

民生保障有力有效

民生投入持续加大,上半年一般公共预算支出中,社会保障和就业、卫生健康、住房保障等支出分别增长11.5%、11.0%和31.0%。

深入实施就业优先政策,聚焦高校毕业生、农民工等重点群体做好就业服务工作,保持就业大盘稳定,城镇新增就业18.96万人,完成全年计划的54.2%,超序时进度4.2个百分点。

随着经济活动回归正常,就业形势逐步改善,居民收入稳步增加,全市居民人均可支配收入增长4.7%,比一季度加快1.6个百分点,农村居民收入增速快于城镇居民2.2个百分点。居民消费价格指数始终保持在2%以内,上半年上涨0.5%。

市工商联、商会开展“走进和平”活动

本报讯(记者 刘平)7月20日,市工商联、商会开展“四个走进”系列活动第十场——“走进和平”。市委常委、市委统战部部长冀国强出席并讲话。市委主题教育第十七巡回指导组有关负责同志到会指导。市工商联、和平区委区政府主要负责同志参加。

会上,观看和平区宣传片,听取经济发展情况介绍。13位企业家和商会负责人交流发言。会前,组织考察中国天津人力资源服务产业园(天汇中心)、和平印象城等。

冀国强充分肯定和平区经济发展的良好势头和强大潜力。他强调,《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的

意见》明确“民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础,是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量”。民营企业要认真学习领会文件精神,坚定发展信心,听党话、跟党走,在强国建设、民族复兴中肩负更大使命责任、发挥更大作用。聚焦“十项行动”,坚守主业、做强实业,聚精会神办好企业。发挥商会优势,以商招商,吸引更多企业投资天津,深耕天津。工商联、商会组织要发挥桥梁纽带作用,畅通政企联系沟通机制,优化民营经济发展环境。

中国石油天津销售分公司负责同志、企业家代表和商会代表50余人参加。

滨海新区党政代表团赴北京市怀柔科学城、朝阳区学习考察 深化交流合作 携手推动京津冀协同发展走深走实

本报讯(记者 王睿)7月20日,市委常委、滨海新区区委书记连茂君率滨海新区党政代表团赴北京市怀柔科学城、朝阳区学习考察,并与两地主要负责同志座谈交流,共同推动协同发展取得新成效。

代表团一行先后来到怀柔科学城中科院物理研究所怀柔园区、先进光源技术研发与测试平台和朝阳区规划艺术馆,详细了解两地在科技创新、成果转化、城市配套和推动经济社会高质量发展等方面的经验做法。

连茂君在座谈时强调,要贯彻落实

中央深入推进京津冀协同发展座谈会和京津冀党政主要领导座谈会部署要求,全面深化协同创新和产业协作,建立健全常态化沟通对接合作机制,清单化、项目化、专班化推动合作落地见效,共同为京津冀成为中国式现代化建设的先行区、示范区筑台垒基,添砖加瓦。

怀柔科学城、朝阳区主要负责同志表示,将与滨海新区携手扛起推动京津冀协同发展的使命担当,聚焦创新链和产业链深度融合,强化创新资源共享、要素对接,共同为推进京津冀协同发展作出新的更大贡献。

市领导赴蓟州区开展立法调研

强化生态保护红线管理法治保障

本报讯(记者 徐雨 通讯员 武志)7月20日,为做好加强生态保护红线管理的立法工作,市人大常委会副主任殷向杰带队到蓟州区进行立法调研,实地查看八仙山国家级自然保护区、小穿芳峪村等生态区域的保护和管理情况,听取有关方面对《关于加强生态保护红线管理的决定(草案)》的意见和建议。

殷向杰指出,市人大常委会强化生态保护红线管理的法治保障,是落实国家划定并严守生态保护红线决策部署的重要举措。一要坚持以习近平生态文明思想为指导,全面贯彻落实习近平总书记

在全国生态环境保护大会的重要讲话精神,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,以法治的力量保障中央决策部署落到实处、执行到位。二要紧紧围绕改善生态环境质量,进一步压实政府部门的主体责任,明确生态保护红线划定、调整、管理、保护的制度安排,为严守生态保护红线提供有力的制度保障。三要广泛听取各方面意见和建议,问计于群众、问计于实践,摸准情况、吃透问题,增强立法的针对性和实效性,以高质量立法助力“十项行动”,服务保障高质量发展。

市领导会见英国驻华大使

本报讯(记者 张清)7月21日,市委常委、常务副市长刘桂平在迎宾馆会见英国驻华大使吴若兰,双方就进一步深

化经贸、友城、金融、教育、绿色低碳、人文、体育等多领域务实合作,进行了友好沟通交流。

市退役军人事务局、天津警备区政治工作局、市双拥办联合下发通知 做好“八一”期间拥军优属拥政爱民工作

本报讯(记者 张清)在中国人民解放军建军96周年即将到来之际,市退役军人事务局、天津警备区政治工作局、市双拥工作领导小组办公室日前联合下发通知,要求军地各级坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,按照市委、市政府部署要求,扎实做好“八一”期间拥军优属、拥政爱民工作。

通知指出,军地各级要因地制宜开展纪念延安双拥运动80周年活动,开展军地座谈会、联欢会、读书演讲、书画展览、红色观影等双拥活动,组织干部群众和部队官兵参观红色遗迹遗址、纪念馆,强化全民国防观念和双拥意识。通过集中宣传“最美军嫂”“最美拥军人物”“最美退役军人”等典型,讲好双拥故事。利用户外广告牌、大屏幕滚动播放纪念建军96周年宣传视频、图片,在全社会营造军地一家人、军民一家亲浓厚氛围。

通知要求,各区要坚定支持国防和军队现代化建设,当好部队的“后盾”,做好官兵的“后方”,推动双拥工作向战聚焦。主动帮助解决驻津部队在战备训练、基础设施建设中的实际问题,完善和落实军地相互支持、互办实事“双清单”制度。动员组织各方力量支持部队遂行演训任务,战备执勤、应急拉动等任务,跟进做好各项保障,助力部队练兵备战。常态开展“聚焦一线、聚力解难”“情系边防官兵”等活动,与辖区内执行重大任务、驻边远艰苦地区和高原海岛部队官兵家庭建立“一对一”常

态化联系机制,着力解决官兵后顾之忧。广泛开展社会化拥军活动,结合优待证发放,积极引导和动员社会力量为军人军属、退役军人和其他优抚对象提供优先、优惠、优质服务。

通知指出,驻津部队要发扬人民军队光荣传统,不断强化驻津、热爱天津、保卫天津、建设天津的责任感和使命感,参与“十项行动”,广泛开展文明创建、和谐创建、平安创建活动。深化军民共建社会主义精神文明活动,积极为驻地群众“送温暖、献爱心”,为低保对象、残疾人、空巢老人和留守儿童等困难群体办好事、办实事。全力做好抢险救灾、应急救援等工作。

通知要求,各区各部门要真正抓好军人地位和权益保障法、退役军人保障法、军人抚恤优待条例等法律法规落实,完善相关配套措施,依法维护军人军属、退役军人和其他优抚对象合法权益。扎实做好退役军人安置、随军家属就业保障、军人子女转学入学等惠军事项。“八一”期间,各区要组织开展“拥军月”活动,开展随军未就业家属线上线下专场招聘活动;持续做好“八一”慰问金发放、悬挂光荣牌和立功受奖官兵家庭送喜报等工作;开展走访慰问军人军属、退役军人和其他优抚对象,入户了解生活情况,帮助解决实际困难。

通知还要求,节日期间,军地各级开展双拥活动要严格落实改进作风、安全保密等要求,做到俭朴节约、求真务实。

京津冀联合办召开首次主任办公会

本报讯(记者 陈琦)由北京市、天津市、河北省联合组建的京津冀协同发展联合工作办公室(以下简称京津冀联合办)揭牌成立后,昨日,京津冀联合办召开第一次主任办公会,统筹协调协同发展重点任务落实,协调推动15个专题工作组目标任务和举措,对京津冀党政主要领导座谈会部署要求再行再动员、再推进。

京津冀联合办相关负责人表示,下一步,京津冀联合办将会同各专题工作

组按照京津冀党政主要领导座谈会部署要求,聚焦深入推进京津冀协同发展三年行动计划、2023年重点任务等,清单化管理、项目化推进落实。充分发挥“联合”平台作用,建立健全与专题工作组的日常对接工作机制,推动各项任务落实落地。京津冀三省市将密切协作、握指成拳,形成合力,实现“1+1+1大于3”的效果,携手奋进、合力打造中国式现代化建设的先行区、示范区。

应对强降雨



社区 排查隐患保居民平安

■ 本报记者 宋德松

“阳台外檐脱落,行人过往有危险。”昨日上午大雨骤降,8时30分和平区劝业场街新疆路社区电话铃声响起。居民反映长安西里3门401阳台因大雨外檐脱落,石灰渣滓洒一地存在安全隐患。

社区工作人员接到电话后火速到

达现场排查脱落情况,并拉起警戒线,同时社区书记朱炜第一时间上报房管站。网格员胡玺庆一直在大雨中坚守,随时提醒过往居民绕行。半小时后,房管站工作人员抵达现场进行排查。脱落现象得到控制,胡玺庆在排查现场无安全隐患并汇报情况后离开。

随后,新疆路社区党委还组织防汛工作小组冒雨深入辖区,对老旧房

屋、住人地下室、独居老人、空巢老人、残疾人等重点人群进行巡逻,尤其检查独居老人、住人地下室的屋内进水情况。

网格员曲媛媛和群众监督员万玉华排查发现新疆路和万全道交口,新疆路一侧有一处路面塌陷。朱炜第一时间上报上级主管部门,区城市管理委员会立即派人冒雨抢修路面,施工人员现场在低洼处垫上砖片水泥等,解决雨水积水问题,让泥泞路变暖心路。

道仍保持低水位运行。人员和设备时刻待命,切实做到“大雨雨后2小时,暴雨雨后5小时”积水排除目标。”市排水管理事务中心调度科科长赵国钰说。记者从市水务局了解到,截至21日17时30分,降雨造成中心城区出现少量积水,目前已经全部排净,上游各河系及我市行洪河道水势平稳,水库未超警戒水位,蓟州山区未发生山洪。

15条公交线采取特殊天气预案

本报讯(记者 苏晓梅)记者从市公交集团了解到,受降雨影响,该集团昨天对15条公交线路采取特殊天气预案。在15条公交线路中,12条蓟州村村通专线双向待命,757、758、624路东线受积水影响,采取改道绕行措施。21日16时,757、758路恢复绕行,新增162路改道绕行。



东丽区水务局排水人员在旌智道架设移动排水设施,保障道路排水。 本报记者 孙立伟 通讯员 张莹 摄

我市发布安全生产风险提示

严防淹泡引起的生产安全事故发生

本报讯(记者 王睿)昨日,市应急管理局发布安全生产风险提示。有关单位和人员加强应急值守,密切关注天气变化,做好重点部位、库房、罐区的防雷、防雨、防潮,发现积水及时清理,严防淹泡引起的生产安全事故发生。

按照风险提示,有关单位备足、备齐防汛物资和装备,做好室外设施设备、高空悬挂物的检查维护;巡查、养护电力设备,及时排查电力故障;对于有毒化学品和遇水发生化学反应的物质,不得放在潮湿、透水和屋面渗透的库房,并且应采取防水防潮措施;此外停止露天集体活动、露天高处、起重吊装、露天动火、临时用电和其他危险作业行为。

水务 防汛人员坚守岗位

本报讯(记者 王音)昨日,我市迎来一场强降雨。市水务部门防汛人员坚守岗位,全力保障防汛安全。

昨日11时,记者来到位于市排水管理事务中心内的天津市防汛调度指挥中心。“20日16时开始,中心全员到岗,防汛人员值守到位,各点位一

处一预案”措施到位。泵站值守人员到岗对设备进行维护检查,确保泵站随时开启。”市排水管理事务中心调度科副科长王磊说。

“应对后续降雨,市、区两级排水干部职工持续在岗,中心城区泵站保持运行状态,中心城区所有一二级河

城市管理 进行值守 积极应对

本报讯(记者 曲晴 通讯员 雷蕾)昨日,市城市管理委及时转发市防办《关于做好近日连续降雨防范应对工作的通知》《关于启动市防汛IV级应急响应工作的通知》,对16个区城市管理委部署了防汛工作要求。降雨期

间,我市道桥部门累计出动道桥防汛人员252人,对全部63个地道、隧道、下沉路进行值守,截至21日10时,无地道封闭情况。

据悉,我市环卫部门积极做好防洪排涝准备,根据雨情迅速开展推水

交通 机场部分航班延误 高速陆续恢复通行

本报讯(记者 万红)记者从天津滨海机场了解到,昨天7时42分机场便启动了大面积航班延误黄色预警及防汛预案,开启多个排水泵站,安排专人检查巡视,防汛值班人员24小时待命,确保停机坪、跑道、滑行满足航班起降要求。截至昨天17时,天津滨海机场航班延误50架次,

取消17架次。请广大旅客密切关注所乘航班动态,及时调整出行时间,合理安排行程。此外,根据市公路事业发展服务中心新浪官方微博发布信息,我市境内高速公路昨天受天气影响及流量控制,部分一度封闭,部分采取限行措施,随后高速公路陆续恢复正常通行。